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доведеться ВО «Батьківщина» йти на вибори як самостійній політичній силі, так 
ще й на своїй, по суті, електоральній території, конкурувати з «Фронтом змін» 
Арсенія Яценюка та «Свободою» Олега Тягнибока. Але ситуація ускладнилася не 
лише для БЮТ, якій дослідники Центру Разумкова прогнозують 17 % 
депутатських крісел. 

Врахувуючи вищесказане, наймовірніше у Верховну Раду пройдуть Партія 
регіонів, ВО «Батьківщина». «Батьківщина» скоріше за все отримає «золоту 
акцію», і якщо їм вдастся утворити коаліцію з депутатами-мажоритарниками, у 
парламенті створиться солідна противага чинній більшості. Після скасуваня 
блоків, Народна партія України (Блок Литвина), НУ-НС не мають шансів пройти 
до парламенту нового скликання по партійним спискам, а лише за рахунок 
мажоритарних округів.  Мають доволі непогані шанси потрапити до Верховної 
Ради нові політичні сили -  «Удар» В. Кличка, «Фронт змін» А. Яценюка та ВО 
«Свобода».  Щодо «Сильної України», то ця політична сила не буде виконувати 
роль технічної партії «регіоналів», і ще напередодні виборів приєднається до 
Партії регіонів. 

 
 

Шандалюк Тетяна Валеріївна  
(студентка 3 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – доц. Черній А.Л.) 
 
ТРАНСФОРМАЦІЇ ІНСТИТУТУ ПРЕЗИДЕНТСТВА НА 

ПОСТРАДЯНСЬКОМУ ПРОСТОРІ: УКРАЇНСЬКИЙ ТА БІЛОРУСЬКИЙ 
ВАРІАНТИ 

Успішна трансформація політичних режимів на пострадянському просторі, 
процес демократизації та модернізації значною мірою залежать не лише від форми 
державного правління, але й від особистісних якостей політичних лідерів, 
керівників держав, їх здатності належним чином взаємодіяти з іншими органами 
державної влади. Звернення до ідеї застосування посади президента в СРСР, перш 
за все, було обумовлено кризою радянського федералізму.  

Після розпаду СРСР у всіх колишніх його республіках, за винятком Білорусі, 
до 1994 року, було запроваджено посаду президента. Для переважної більшості 
країн протягом першого десятиліття їх існування була притаманна президенсько-
парламенська форма правління. Лише в Латвії та Естонії було проголошено 
парламентську, а в Литві парламентсько-президентську модель влади. Однак, 
незважаючи на це, становлення таких систем правління супроводжувалося 
боротьбою між виконавчою, на чолі з президентом, і законодавчою гілками влади 
за розширення своїх конституційних повноважень. У більшості випадків перемога 
діставалася президентам. Її проявом було прийняття нових конституцій або нових 
їх редакцій, в яких повноваження президентів значно розширювалися. Так 
виникали президентські за формою правління держави. На думку деяких 
політологів, ці країни можна віднести до авторитарних політичних режимів. 
Першими на початку 1990-х років цього домоглися лідерицентральноазіатських 
держав – Карімов (Узбекистан) і Ніязов (Туркменістан). У Росії це сталося в 
жовтні 1993 року, коли Єльцин розпустив парламент, який намагався позбавити 
його влади. Президент Казахстану Назарбаєв встановив авторитарний режим в 
1995 року, а білоруський лідер Лукашенко – у 1996 році. На середину і другу 
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половину 1990-х років припадає формування аналогічних режимів в Азербайжані, 
Грузії та Вірменії. 

Однак, на початку ХХІ століття в окремих карїнах пострадянського простору 
спостерігається зворотна тенденція – трансформація змішаної системи правління в 
режим парламентської демократії чи парламентсько-президентської республіки, де 
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Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  
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